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Резюме. Настоящата работа изследва българското политическо и етническо 
присъствие в Тесалия през Средновековието. Тесалия влиза в пределите на 
ранносредновековна България за кратки периоди, но все пак това помага сред 
част от славянското население в областта да се утвърди българско народностно 
самосъзнание. Има данни в различни извори за българи в Тесалия през  
XI – XV в., които участват в местни бунтове и междуособни борби.
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Тесалия заема периферно място във военнополитическите интереси на 
Българското царство през Средновековието. Военните кампании на българите 
в тази област са епизодични в сравнение с походите в други земи на Балкани-
те. В същото време, в Тесалия живее българско население, което дълго време 
запазва етническата си идентичност.

В някои извори има данни за славянското заселване в Тесалия. В схолия на 
Аретa Кесарийски (ок. 850 – след 932) пише за „славянският народ, който с 
война проникнал в Първа и Втора Тесалия, и в Айния, и в двете Локриди, и в 
Епикнидия, и в Озолия, и в Стария Епир, и в Атика, и в Евбея, и в Пелопонес, 
като изтребил и унищожил местните елински племена и се установил от шес-
тата година на Маврикиевото царуване до четвъртата година на Никифорово-
то“.1) В Монемвасийската хроника също се отбелязва, че „аварите“ (славяни-
те) завладяват Тесалия, Елада, Атика, Евбея и Пелопонес и се заселват в тези 
земи.2) В Тесалия се настанява славянското племе велегезити, а навярно и дру-
ги племена.3) През 799 г. Акамир – княз на славяните от Велзития (Βελζιτεας), 
подтикван от жителите на Елада, иска да освободи заточените там синове на 
Константин V Копроним (741 – 775) и да постави един от тях за василевс. 
Действията на византийските власти са бързи и сурови. Теофан Изповедник 
(ок. 760 – 817) пише: „Щом научила това, императрица Ирина изпратила при 
патриций Константин Серандапих неговия син Теофилакт, който бил спата-
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рий и неин племенник, ослепила всички и осуетила заговора им срещу нея“.4) 
Някои изследователи идентифицират Велзития със славянската област Берзи-
тия в дн. Република Северна Македония (Shafarik, 1847: 319, 365), а други – с 
Велегезития в Тесалия (Drinov, 1971: 361; Angelov, 1971: 162). В извори от 
XII и XIII в. се споменава тесалийската provincia Belegezitae.5) Славянските 
жители на Тесалия оставят значителен брой географски названия: Араховица 
(Ореховица), Баня, Бистрица, Велеси, Велестино, Велица, Войвода, Волос, 
Врана, Големи, Голица, Горица, Горяни, Грива, Доброй, Доляна, Дряново, За-
гора, Земяни, Козякас, Коняри, Лясково, Мелово, Невестики, Поляна, Ракова, 
Рахово, Село, Селяни, Сусица (Сушица) и т.н.6) В Тесалия живее и многочис-
лено влашко население. Показателно е, че областта или някои нейни райони 
са назовавани „Влахия“ и „Велика Влахия“.7)

До началото на IX в. Плисковска България е твърде отдалечена от славя-
ните в Тесалия. По-близо до областта са разположени Куберовите българи, 
населяващи земите на историко-географската област Македония. Опитът на 
Кубер да завладее Солун, е неуспешен въпреки хитрия план. Според „Чудеса-
та на св. Димитър Солунски“ следващата му цел при превземане на града е да 
подчини околните славянски племена, съседните острови, Мала Азия и дори 
Цариград!8) Очевидно това твърдение е преувеличено, но все пак поставянето 
на Солун – втория по значение византийски град, под властта на Кубер би му 
дало възможност да разшири политическата си формация и на юг. Впрочем 
при едно от славянските нападения срещу Солун от началото на VII в. княз 
Хацон обединява повечето славяни от Македония, Епир и Тесалия – племе-
ната берзити, драгувити, ваюнити, велегезити и др.9) Ако Кубер би успял да 
овладее Солун, това би превърнало българския вожд в естествен обединител 
на славяните от югозападните предели на Балканите. И без да превземе града, 
Кубер успява да привлече някои от славянските племена за свои съюзници. 
През 688 – 689 г. византийският император Юстиниан II (685 – 695; 705 – 711) 
предприема мащабен поход срещу „Склавиния и България“ в района на Со-
лун.10) По-нататък Куберовите българи разширяват контрола си над земите на 
запад и югозапад, в дн. Албания. За това свидетелстват съкровищата от Врап 
(южно от дн. гр. Тирана) и Ерсеке (в района на дн. гр. Корча) (Werner, 1989: 
7 – 103; Totev & Pelevina, 2011: 32 – 52).

През 808 г. войски от Плисковска България предприемат успешен поход по 
долината на р. Струма, а на следващата, 809 г., превземат Сердика и си отва-
рят пътя на югозапад, към „Долната земя Охридска“, населявана от славянски 
племена и потомци на Куберовите българи. След категоричното надмощие 
на кан Крум (796 –814) във войната с Византия през 811 – 814 г. славяните от 
целия Балкански полуостров (без сръбските и хърватските племена) виждат 
в България защитник и обединител. В победоносната войска на българския 
владетел участват авари и бойци от „околните славянски племена“ и „всички 
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Склавинии“.11) Вероятно някои от тези „Склавинии“ са разположени в югоза-
падните земи. Разпростирането на българските граници на югозапад до кре-
постта Канина на Адриатическо море в средата на IX в. (Ivanov, 1970: 565) 
дава стратегически позиции на българите за настъпление към Тесалия, Елада 
и Пелопонес и е предпоставка за бъдещите походи на царете Симеон Велики 
(893 – 927) и Самуил (997 – 1014) в тези области.

В хрониката на Йоан Малала (ок. 490 – ок. 570) от втората половина на VI в.  
пише за Ахиловите мирмидонци: „три хиляди души, наричани някога мирми-
донци, а сега българи“.12) Тъй като според древногръцката митология мирми-
донците са населявали Тесалия, редица изследователи смятат, че пасажът за 
българите е късна интерполация от IX – X в. и в духа на византийските тенденции 
към архаизиране отразява българското етническо присъствие в областта през 
този период (Ivanov, 1986: 124 – 125; Angelov, 1971: 368: Koledarov, 1985: 42).  
В старобългарския превод на хрониката на Малала, направен при Симеон 
Велики, вероятно в края на IX – началото на X в.13) се отбелязва, че Ахило-
вите воини „се наричаха тогава мирмидонци, а днес българи и хуни“.14) По-
добно приравняване на мирмидонците с българите и хуните се среща и при 
византийския автор Йоан Цеца през XII в.: „И тогава всички пристигнаха 
в Авлида с кораби, и заедно с тях Ахил... водейки войска от хуни-българи-
мирмидонци, на брой две хиляди и петстотин“.15) В тази връзка трябва да се 
отбележат няколко неща. Старобългарският превод от края на IX – началото 
на X в. на хрониката на Йоан Малала показва, че още преди това в произведе-
нието на византийския автор съществува сведението за „мирмидонците-бъл-
гари“. Това сведение в хрониката е преди българското етническо название да 
се е наложило дори за част от славянските жители на Тесалия и няма как да 
визира българи в областта. Освен това е възможно старобългарският превод 
на творбата на Малала да отразява по-точно първоначалния облик на гръц-
кия оригинал и данните за „мирмидонците-българи“ да са се съдържали в 
оригиналния текст на хрониката, а да не са по-късна интерполация (Nikolov, 
2006: 169). Изглежда името „българи“ за част от тесалийските славяни се 
утвърждава през X – XI в. след завоеванията на Симеон Велики и Самуил. 
Някои медиевисти смятат, че българското народностно самосъзнание сред 
част от славянското население в Тесалия се оформя след нейното покорява-
не от Самуил, когато тя за по-продължително време е под българска власт 
(Mutafchiev, 1986: 225; Matanov, 1982: 82). Други славяни в областта, като 
велегезитите в Южна Тесалия, съхраняват племенното си название, за което 
свидетелства споменаването през XII и XIII в. на „провинция Велегезития“. 
В различни извори има сведения за българи в Тесалия през XI – XV в., но 
те я обитават заедно с многобройни жители власи и гърци, които предста-
вляват значителен дял от тамошното население. Най-вероятно обяснението 
защо Йоан Малала идентифицира мирмидонците с българите, трябва да се 
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търси в античната представа за скитския произход на Ахил, позната и на ня-
кои византийски автори, а често ромеите, в своята тенденция да архаизират, 
наричат българите „скити“ (Nikolov, 2006: 170). Това обяснение се допълва 
от хипотеза, според която сведението на Малала е свързано с традиция, ло-
кализираща митичния остров на Ахил в Северното Причерноморие около 
Меотида, където през VI в. вече живеят прабългарски племена (Peev, 2005: 
488 – 489). В духа на византийската традиция е да отъждествява новите на-
роди завоеватели със старото население, живяло на завоюваните от тях земи 
(Peev, 2005: 488 – 490). Тук изобщо няма да се спираме на ненаучните и аб-
сурдни спекулации за произхода на българите, свързани със сведението на 
Йоан Малала за „мирмидонци-българи“.

Съществува мнение, че част от Тесалия е в българските предели още при 
царете Симеон Велики и Петър I (927 – 969), например района на тесалийския 
град Стаг (дн. Каламбака). Във втората грамота на Василий II Българоубиец 
(976 – 1025), дадена на Българската църква в Охрид, пише: „Тъй като след 
издаването на първата грамота за обсега на всяка българска епископия, све-
тейшият архиепископ на България поиска от царство ни да се направи и друга 
грамота за останалите негови епископии, неизброени в първата грамота, за-
щото съседните митрополити ги били заграбили от българската област и си ги 
били присвоили и понеже царство ни не желае да допусне никого от тези мит-
рополити и техните люде ни крачка навътре в границите на българската об-
ласт, то постановяваме, щото сегашният светейши архиепископ да притежава 
и управлява всичките български епископии, които при цар Петър и Самуил се 
притежаваха и владееха от тогавашните архиепископи, както и всички други 
градове“ (Ivanov, 1970: 555 – 556). По-нататък василевсът подчертава: „Също 
и сегашният архиепископ на България постановяваме да има толкова епархия, 
колкото е била при цар Петър и да владее и управлява всички епископии на 
България...“ (Ivanov, 1970: 556). В третата грамота на Василий II за Българска-
та църква към нея е включена и епископията с център Стаг: „Тази грамота се 
даде от царство ни на светейшата архиепископия на България, за да обладава 
тя безпрепятствено и следните епископии, именно на Сервия, на Стаг и на Ве-
рея [Бер], защото и те лежат в българските предели“ (Ivanov, 1970: 561 – 562). 
Грамотата показва принадлежността на Стаг към България. Петър Коледаров 
приема, че отбелязаните в грамотите епархии на Охридската архиепископия, 
включително Верея, Сервия и Стаг, положително са влизали в Българското 
царство при цар Петър I (Koledarov, 1979: 51). Според изследователя в грамо-
тите на Василий II епископиите на завладените от Самуил Драч и Лариса не 
са причислени към Българската църква, защото критерият при определянето 
на нейния диоцез е дали дадена епархия се е намирала в българските предели 
през царуването на Петър I (Koledarov, 1979: 50, 63). Въпреки че и във визан-
тийска императорска грамота от 1336 г. част от жителите в района на Стаг са 
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определени като „българи“, не можем да бъдем сигурни, че градът влиза в 
Българското царство при Петър I само въз основа на факта, че е в пределите 
на Охридската архиепископия, тъй като в нея са включени някои градове в 
Южен Епир, като Козил и Риги (Ivanov, 1970: 560), за които имаме основател-
ни съмнения, че влизат в Петрова България. Козил и Риги са в областта на гр. 
Никопол на залива Арта,16) а този район през царуването на Симеоновия син 
е част от Византия. Разбунтувалите се срещу цар Петър I българи през 930 г. 
намират убежище на ромейска територия, като плячкосват всичко по пътя си 
и завладяват Никопол на Артския залив. Едва след тежки сражения с отделни 
техни групи ромеите успяват да ги укротят и подчинят.17) Козил, Риги и други 
градове в Южен Епир явно са завладени от българите по времето на Самуил. 
В този смисъл грамотата на Василий II не е категорично доказателство за при-
надлежността на Стаг към Българското царство през управлението на Петър I. 
Според някои мнения градът е завладян от българите при походите на Самуил 
в Тесалия (Nikolov, 2005: 198; Nikolova, 2017: 127 – 128; De Rosen, 2018: 147).

След победите си при Ахелой и Катасирти през 917 г. цар Симеон Вели-
ки предприема мащабен поход в Тесалия, Елада и Пелопонес (918 г.).18) Тази 
военна кампания е част от цялостната стратегия на българския владетел да 
завладее балканските провинции на Византия по пътя към осъществяването 
на главната си цел – превземането на Цариград. За похода има сведение в Жи-
тието на св. Лука Нови Стирийски, живеещ в планината Йоаница, недалеч от 
Коринтския залив: „Симеон, вождът на скитския народ, който сме свикнали 
обикновено да наричаме българи, нарушил договора с ромеите, тръгнал по 
цялата суша, сякаш се въоръжил с нашите грехове като с непобедима десница. 
Той вземал пленници и плячкосвал, едни лишавал от живот, а други от свобо-
да и ги правел данъкоплатци“. Част от ромеите търсят убежище в крепостите, 
а други – в Пелопонес и на околните острови. Спасилите се на островите 
бежанци смятат, че са в безопасност, защото българите нямат флот, но българ-
ските воини пленяват кораб и ги нападат. Малцина ромеи оцеляват, сред тях е 
и св. Лука Нови.19) Още преди българския поход светецът прави предсказание 
за него. Той говори за „скитското копие, което преминало по цялата суша и 
почти изцяло щяло да я предаде на погибел“. Св. Лука Нови предсказва, че 
„Елада ще бъде забравена, а Пелопонес ще бъде завладян“.20)

От тези данни изглежда, че цар Симеон оглавява похода на юг. Византий-
ският автор Кекавмен (1020/1024 – след 1070) също отбелязва, че лично бъл-
гарският владетел предвожда армията си при военната кампания. Този факт 
показва важността на похода. Кекавмен пише за неназован по име голям град, 
който българският цар не успява да завладее със сила, а чрез хитрост: „...бил 
многолюден град в Елада. Тогавашният български владетел тиранът Симеон 
много се мъчил да го завземе, но усилията му отивали напразно. Тогава той 
установил приятелство с жителите на [тази] крепост и изпратил хора, които 
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уж носели известие от него. Изпратените били извънредно съобразителни, 
твърде смели и силни. Те, като наблюдавали, видели, че вратите на града били 
поставени високо на панти и били отделени от земята. Като забелязали това, 
те го донесли до ушите на тирана. А той избрал петима храбри мъже и ги 
изпратил да влязат в крепостта уж по служба. Поръчал им да носят секири от-
зад на поясите си и като настъпят срещу вратите, да заловят пазачите им и да 
строшат пантите. Те точно така и сторили. След като пантите били строшени, 
вратите паднали на земята. И така, те веднага дали знак, както им било поръ-
чано, и накарали да пристигнат веднага ония, които владетелят бил приготвил 
за целта. Сред гражданите настъпила суматоха поради станалото, а хората на 
тирана нахлули вътре и овладели града без кръвопролитие“.21)

Кой е градът, превзет от българите? Съществува възможност да е гр. Тива. 
В схолия на Арета Кесарийски пише, че по времето на цар Симеон Велики 
българите го разрушават.22) Много вероятно е също така превзетата крепост 
да е Лариса (Gyuzelev, 2012: 32 – 33). Градът е завладян от Симеон Велики 
при нахлуването му в Тесалия. За това свидетелства Житието на св. Фантино 
Млади (902 – 967). Установяването на светеца на Балканите до неговата смърт 
в Солун се датира между 965 – 967 г. Когато е в Лариса, той прави следното 
предсказание: „Ах, колко е хубаво това място! Жалко е като се помисли, че 
ще попадне в ръцете на неприятели!“. Неговите придружители му казват, че 
„това вече е ставало“ (Gyuzelev, 2012: 31 – 32). Очевидно под „неприятели“ се 
имат предвид българите и става дума за две завладявания на Лариса – едното 
преди 965 г., а второто след тази дата (Gyuzelev, 2012: 32). По-ранното превзе-
мане на града е по време на българската военна кампания от 918 г., а може би 
има завоюване на крепостта от българите и преди това, ако се доверим на ин-
терпретацията, която някои автори правят на данните в Житието на св. Нико-
лай Нови от Вунени. Покоряването на силната твърдина показва, че и ромеи-
те, които при българското нашествие са потърсили закрила зад крепостните 
стени на градовете, не са в безопасност. Вероятно цар Симеон е оставил свой 
сановник да управлява града. Имаме примера с гр. Виза в Източна Тракия, в 
който царят поставя за управител свой боил, въпреки че градът е изгорен от 
напусналите го жители, а българският владетел заповядва да сринат до осно-
ви и крепостните му стени.23)

Възможно е преди тази военна кампания в Тесалия да е имало и по-ра-
нен поход на Симеоновата армия в областта. Някои изследователи свързват 
с българите сведенията за нашествие в Тесалия, съдържащи се в Житието на 
св. Николай Нови от Вунени (Avramea, 1974: 89 – 96; Spanos, 2014: 37 – 42; 
Bozhilov, 1983: 211). Малко вероятно е нападателите, споменати под името 
„авари“ (Αβάρεις, Αβάρους, Αβάρων), да са арабски пирати. Против тази въз-
можност са изведени редица аргументи: арабските пиратски атаки са огра-
ничени в крайбрежните райони, докато в Житието става въпрос за мащабен 
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поход във вътрешността на страната; нападението изглежда е от север; визан-
тийските произведения не споменават за превземане на Лариса от арабите и т. 
н. (Avramea, 1974: 90 – 91; Spanos, 2014: 37 – 42). В Житието на св. Николай 
Нови от Вунени са отбелязани ромейският император Лъв и брат му Алек-
сандър.24) Споменатият василевс е Лъв VI Мъдри (886 – 912) (Avramea, 1974: 
90 – 91). След смъртта му неговият брат Александър за кратко заема визан-
тийския престол (912 – 913) (Bozhilov, Bilyarski, Dimitrov & Iliev, 1997: 239).  
В агиографското произведение се подчертава, че императорът и брат му во-
юват на изток с многоброен неприятел, който жестоко опустошава източните 
земи на Византия. Несъмнено този източен враг са арабите, които създават 
постоянни грижи на Ромейската империя.25) В своята „Тактика“ Лъв VI под-
чертава, че, когато българите нахлуват в Източна Тракия през 894 г., „нашите 
[ромейските] войски бяха заети срещу сарацините [арабите]“.26) Докато ро-
меите са ангажирани във война на изток, на запад „аварите“ се възползват от 
отсъствието на византийски войски, разграбват и разоряват градове и села, 
убиват и пленяват много хора. Враговете са характеризирани като „кръвожад-
ните авари“, „по-зли от зверовете“, „кръвожадни зверове“ и т. н. Срещу тях 
василевсът изпраща армия, предвождана от Николай Нови, почитан като смел 
военачалник. Николай се настанява в гр. Лариса и подсилва крепостните му 
стени. Пълководецът решава да не остава в Лариса, а да се сражава с аварите 
в района на пл. Тернавос, северозападно от града. Николай и неговите сърат-
ници са разгромени. Ромейският военачалник успява да пробие вражеския 
обръч и намира убежище в района на Вунени. Нашествениците „прочистват“ 
цялата околност – градове и села. Те искат от местните жители да се отрекат 
от Христа. Ромеите, които не приемат, са погубени. Николай Нови също е 
заловен, въпреки гористата и уединена местност, която обитава. Той остава 
твърд в християнската си вяра и е предаден на мъченическа смърт.27) През 
894 – 899 г. бушува голяма българо-византийска война, предизвикана от пре-
местването на българското тържище от Цариград в Солун. Възможно е този 
поход в Тесалия да се е провел след победата на българите над ромеите при 
Булгарофигон през 896 г., когато Симеон Велики организира голяма офанзива 
срещу Цариград. Персийският историк Ал-Табари (838 – 923) отбелязва, че в 
283 г. от хиджра (=19 февруари 896 – 7 февруари 897 г.) в Багдад пристига пис-
мо, в което се съобщава, че „славяните“ (българите) предприемат голям поход 
срещу „Рум“ (Византия) с многобройна войска. След като разгромяват ромеи-
те и опустошават много от селищата им, те достигат византийската столица 
(Krastev, 2012, 301 – 302). Не е изключено при това мащабно настъпление 
българският владетел да е изпратил войски и на юг към Тесалия, както по-
късно постъпва след победите при Ахелой и Катасирти. Българо-византий-
ската война приключва през лятото на 899 г. (Bozhilov, 1980: 77 – 80), така че 
този поход в Тесалия може да е проведен не само при кампанията срещу ро-
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мейската столица от 896 г, а най-общо между 896 – 899 г., след като през 896 г.  
Симеон Велики се справя с унгарската заплаха от североизток и разгромява 
ромеите при Булгарофигон. Също така е възможно това българско нашествие 
в областта да е в началото на X в., когато арабският натиск върху Византий-
ската империя е много силен (през 904 г. арабите опустошават Солун). През 
този период Симеон Велики превзема 30 крепости около Драч и предприема 
набези вероятно в района на Солун (Zlatarski, 1994: 324 – 325; Bozhilov, 1983: 
94 – 97; Krastev, 2012: 306 – 308). От агиографското съчинение за св. Николай 
Нови от Вунени обаче става ясно, че опустошителите на Тесалия са езич-
ници, а по това време българите вече са християни. Съществува хипотеза, 
че периодът от няколко десетилетия след Покръстването не е достатъчен за 
християнизацията на всички българи (Avramea, 1974: 92). Възможно е тези 
езичници да са печенежки съюзници на Симеон Велики. През 896 г. българи 
и печенеги съвместно разоряват унгарските поселища в Ателкуз.28) Също така 
има вероятност езичниците да са славяните от Тесалия, които са се включили 
в българското настъпление. В Монемвасийската хроника славяните в земите 
на дн. Гърция са наречени именно „авари“.29) Някои от тях, въпреки че са 
разположени в близост до Света гора Атонска, упорито пазят езическата си 
вяра и се кланят на идоли чак до XI в.30) Невъзможно е славяните езичници да 
превземат силно укрепени градове в Тесалия без основното участие на голяма 
армия като българската. В тази връзка, някои византийски източници също 
свързват българите с аварите. Цариградският патриарх Николай I Мистик 
(901 – 907; 912 – 925) в писмо до цар Симеон Велики твърди, че българите 
са „издънка“ на аварите.31) В Монемвасийската хроника се подчертава: „Ава-
рите били по род хунски и български народ“.32) Във византийската енцикло-
педия „Суда“ пише: „На българите се харесала носията на аварите; те заме-
нили своите дрехи с техните и досега ходят така облечени“.33) Вероятно става  
въпрос за отделни елементи от облеклото на аварската аристокрация, възпри-
ети от българския владетел и неговите боили след покоряването от българите 
на голяма част от Аварския хаганат (Pavlov, 1997, 60). Тези данни показват, 
че българите нерядко са отъждествявани или свързвани от ромеите с аварите 
– като потекло, одежди, приемственост. Все пак на въпроса кои са „кръвожад-
ните авари“, опустошили Тесалия, не може да се даде категоричен отговор.

Краят на българската заплаха за Елада и Пелопонес е точно зафиксиран в 
Житието на св. Лука Нови Стирийски – сключването на българо-византий-
ския мирен договор през 927 г. След това ромейските бежанци се завръщат 
по родните си места.34) Евентуалният български военновременен контрол над 
Тесалия и Елада продължава максимум девет години – от 918 до 927 г.

С преместването на държавното средище в югозападните български земи, 
след като Велики Преслав е превзет от ромеите през 971 г., опасността от 
български нашествия в Тесалия значително нараства. Бунтът на византийския 
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пълководец Варда Склир срещу василевса Василий II дава възможност на че-
тиримата братя „комитопули“ Давид, Мойсей, Аарон и Самуил да започнат 
успешни военни действия срешу Византия през 976 г. В „Исторически свод“ 
Йоан Скилица (втората половина на XI в.) пише, че докато василевсът е зает 
с потушаването на бунта на Склир, Самуил „безнаказано нахлувал във всички 
западни области, не само в Тракия, Македония и земите около Солун, но и в 
Тесалия, Елада и Пелопонес“.35) Българските набези в ромейските предели 
още в началото на голямото българо-византийско противоборство, продължи-
ло над 40 години, са отбелязани от аквитанския свещеник Адемар от Шабан 
(988 – ок. 1035) в Хроника или История на франките: „По същото време бъл-
гарите подновили войната и твърде много опустошили Гърция“.36)

В Похвално слово за Фотий Тесалийски има сведения за българското на-
шествие в Тесалия: „Мизийският [българският] народ въстанал срещу ромей-
ската власт. Опустошавайки цялата земя на тесалийците и на долопите, той 
причинявал големи тревоги на авзонския [ромейския] император. Нито при-
ходите оттам можели да стигнат до императорския дворец, нито било безо-
пасно за някой от неговия народ да тръгне на път за там. Всички били жестоко 
отвличани в плен, безпощадно избивани с меч или отвеждани в робска участ 
според закона на пленничеството, който отрича племенното родство и изправя 
сродник срещу сродник. Императорът, като отсъдил уместно, че това не бива 
повече да се понася, събрал многохилядна конница и многохилядна пехотна 
войска и започнал силна и смела борба със значителна армия. След като се 
завързало ожесточено сражение, императорът излязъл срещу тях с цялата си 
войска, но се оказал по-слаб от варварските пълчища. Понеже [това] се пов-
торило много пъти, императорът достигнал до голяма безизходица...“37) Освен 
българските опустошения в Тесалия, тези данни отразяват безкомпромисната 
борба на Самуил срещу Византия и категоричното надмощие на българите в 
първите десетилетия на големия българо-византийски двубой.

В писмо се говори за бунтовници в Тесалия, които са разгромени от ромей-
ския стратег и намират убежище в крепостта Езеро.38) Датирането на писмото 
около 975 г. не е сигурно, възможно е да е най-общо от втората половина на X в.  
(Pirivatrich, 1997: 25 – 26). Вероятно това е надигане на тесалийските славяни, 
предизвикано от похода на Самуил в областта. За това подсказва славянското 
име „Езеро“ на средището на бунта.39)

Йоан Скилица лаконично отбелязва, че при нахлуванията си Самуил „зав-
ладял много крепости, най-главната от които била Лариса“.40) Това сведение 
изобщо не дава представа за големите усилия, които коства на българския 
пълководец превземането на Лариса. Според различни изчисления до овла-
дяването на града от българите се стига след шест и дори десет години.41) 
Кекавмен дава уникални сведения за продължителната обсада и трудното пре-
вземане на крепостта от Самуил. За добрата осведоменост на византийския 
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автор можем да съдим от факта, че неговият дядо, който също се казва Кекав-
мен, е защитавал тесалийския град от българите: „Докато моят покоен дядо 
Кекавмен бил в Лариса като управител на Елада, българският тиран Самуил 
често опитвал ту с война, ту с хитрост да превземе Лариса и не успявал, но 
бил отблъсван и изиграван от него. [Моят дядо] ту го прогонвал в сражение, 
ту омилостивявал с подаръци него и хората му и като постъпвал така, засявал 
без страх земята и жънел и [така] спасявал хората си с онова, което сами били 
добили“.42) Явно, дядото на византийския автор води активна отбрана, като не 
само отблъсква българските нападения над града, но прави и успешни излази. 
Когато Самуил е по-силен, той го омилостивява с дарове. След като българите 
добиват пълно надмощие и вероятно превземат околните на Лариса твърдини, 
управителят привидно признава властта на Самуил над града, без да допусне 
в него български гарнизон. Чрез тази хитрост Кекавмен „Стари“ успява да 
си осигури храна за четири години. Той пише на ромейския император: „Аз, 
свещени мой господарю, принуден от отцепника, заповядах на ларисчаните и 
те го [Самуил] признаха [за господар] и така с Божия помощ засяха и пожъ-
наха. И със застъпничеството на твое царство събрах за ларисчаните храна, 
достатъчна за четири години, и ето сега те отново са слуги на твое царство“. 
Императорът одобрява хитростта на управителя. След смяната на Кекавмен 
„Стари“ с нов стратег Самуил отново обсажда Лариса. Този път българският 
пълководец дава възможност на жителите на града да сеят, но не и да жънат. 
Тези сурови мерки продължават три години. Гладуващите ларисчани са при-
нудени да ядат кучета, магарета, кожи и други нечистотии. Появяват се случаи 
на людоедство. Поради непоносимия глад жителите на Лариса предават града 
на българите. Според Кекавмен Самуил заробва ларисчаните, без семейство-
то на видния тесалийски първенец Никулица, което запазва привилегиите и 
имуществото си.43) Сведения за съдбата на жителите на Лариса дава и Йоан 
Скилица. Той пише, че те със семействата си са преселени в България, вклю-
чени в списъците на българската войска и използвани да се сражават срещу 
ромеите.44) Сред пленените е красивата ларисчанка Ирина, която по-късно 
става съпруга на сина на Самуил – Гаврил-Роман Радомир (Gyuzelev, 1994: 
46, 53).

От Лариса Самуил отнася в Преспа мощите на св. Ахил. В житието на 
светеца пише: „Но демонът им завидял [на ларисчани] за това голямо съкро-
вище [светите мощи]. И завистникът на нашите хубави [работи] предизви-
кал нападение на българите срещу ромеите. И понеже българите временно 
добили надмощие, заграбили съкровището, задигнали голямото богатство на 
ларисчаните и го пренесли в страната си...“45) Пренасянето на мощите е отбе-
лязано и в добавките на епископ Михаил Деволски от 1118 г. към „Историче-
ския свод“ на Йоан Скилица: „Той [Самуил] отнесъл и мощите на св. Ахил, 
бивш епископ на Лариса по времето на Константин Велики и участник в пър-



233

Тесалия в средновековната българска история

ви събор заедно с Ригин Скопелски и Диодор Трикийски, и ги преместил в 
Преспа, където били неговите дворци, като построил на негово име прекрасен 
и величествен дом“ (Gyuzelev, 1994: 45, 51 – 52). Църквата на о-в Св. Ахил в 
Преспанското езеро, в която са положени светите мощи, представлява вну-
шителна трикорабна базилика с дължина над 45 м и ширина 23 м.46) Лариса 
пада в български ръце най-вероятно през 985 или началото на 986 г. (Avramea, 
1974: 131; Ostrogorski, 1998: 396; Pirivatrich, 1997: 88 – 89; Nikolov, 2005: 198; 
Nikolov, 2016: 54; Pavlov, 2014: 112)

За да бъдат направени отстъпки само за семейството на Никулица, може да 
има различни причини – славянският произход на благородника, неговото ви-
соко положение или евентуалната помощ, която е оказал на Самуил при зав-
ладяването на Лариса. Кекавмен пише, че българският държавник се обръща 
към тесалийския първенец (или към някой негов родственик) с ироничните 
думи: „Благодаря много на багренородния господар Василий [Василий II], че 
взе твоя сват Кекавмен [Стари] от Елада и ме спаси от хитрините му“. Пред-
положенията, че Никулица е бил стратег в Лариса след Кекавмен „Стари“ и 
при него градът се предава на Самуил, са интересни, но тъй като в съчинение-
то на Кекавмен няма подобна информация, те остават само хипотези. Според 
Кекавмен византийският император Роман II (959 – 963) с хрисовул назначава 
Никулица за дук на Елада и доместик на екскувитите в Елада.47) По-късно си-
нът на Роман II – Василий II, му отнема длъжността доместик на екскувитите 
в Елада, но го поставя за началник на тамошните власи.48) Някои изследовате-
ли смятат, че Самуиловият болярин Николица, който защитава силната кре-
пост Сервия през 1001 г., е идентичен с Никулица от Тесалия или е от неговия 
род (Zlatarski, 1994: 719; Mutafchiev, 1986: 228; Runciman, 1993: 177). Други 
автори не приемат подобна връзка.49) Тук трябва да се подчертае, че според 
Скилица защитникът на Сервия се казва Никола и заради ниския му ръст го 
наричат с умалителното име Николица (Νικόλαος ον Νικολιτζαν).50) Възмож-
но е случайно съвпадение на имената „Николица“ (Νικολιτζας) и „Никулица“ 
(Νικουλιτζα), без двете личности да имат родство помежду си. Йоан Скилица 
пише и за други Самуилови военачалници, които носят умалителни имена с 
подобно окончание – Лазарица, Матеица, Илица и Несторица. През 1018 г.  
„младият Николица“, най-вероятно син на болярина Николица, командва в 
Скопие „първия и най-боеспособен отряд на Самуил“ (Gyuzelev, 1994: 48, 54; 
Zlatarski, 1994: 777; Bozhilov, 1995: 347; Nikolov, 2005: 147; Nikolov, 2016: 
140 – 141).

    Освен Лариса и други крепости в Тесалия са превзети от българите. Ня-
кои от тях са разрушени, а в други се разполагат български гарнизони.51) Сред 
завладените градове е и Трикала, откъдето Самуил отнася в Преспа част от 
мощите на св. Икумений. В похвално слово на Антоний – митрополит на Ла-
риса през XIV в., пише, че „народът на Истър [българите]“ завладява немалко 
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градове, един от които е Лариса. Освен него българите атакуват Трикала и го 
превземат. В произведението на лариския митрополит се твърди: „Нападнал 
[българският народ] и Трики [Трикала] по същия начин и го завладял... Отнел 
свещените мощи на Икумений. Този велик и прекрасен Икумений бил прину-
ден да търпи варварските ръце, в които бил попаднал“ (Mutsopulos, 1989: 806;  
Mutsopulos, 2007: 125, 128; Atanasov, 2011: 96). Ако се доверим на това сведе-
ние, българите, освен Лариса, покоряват и друг важен град в Тесалия – Три-
кала. От гр. Скопелос са отнесени в Преспа част от мощите на трети светец 
– св. Ригиний (Mutsopulos, 2007: 125, 127, 129 – 131, 133; Atanasov, 2011: 97). 
Така с превземането на редица градове и крепости областта е поставена под 
български контрол.     

Загубата на Тесалия е тежък удар за ромеите. Българската власт над област
та е отразена от някои автори. Йоан Цеца отбелязва, че „пеонците“ (българи-
те) са били господари от планината Пинд и пределите на Лариса и Драч почти 
до Цариград, докато не са покорени от Василий II.52) Вилхелм Тирски пише, че 
„българското диво племе“ (Bulgarorum gens inculta) завладява всички области 
от Дунав до Цариград и Адриатическо море и цялата страна, простираща се 
на дължина тридесет дни път, а на ширина десет и повече дни, била наречена 
„България“. Той подчертава, че самото име „България“ на тази огромна стра-
на говори за позора на „окаяните гърци“ и допълва: „В тази страна е имало и 
други провинции – Аркадия, Тесалия, Македония и трите Тракии, които били 
обхванати от същото нещастие като другите“.53)

След големите си военни успехи в района на Солун Самуил предприема 
дълбоко нахлуване на юг (лятото – есента на 996 г.). Този далечен поход се 
оказва стратегическа грешка. В „История на България“ (1761 г.) францискан-
ският монах Блазиус Клайнер с едно изречение му дава точна оценка: „Саму-
ил повел воините си във вътрешността на Гърция и отвсякъде събрал плячка, 
обаче за голяма своя вреда“.54) Докато българите са заети да опустошават Ела-
да и Пелопонес, византийският пълководец Никифор Уран потегля от Солун 
и завладява Лариса. Слабостта на българската власт в Тесалия проличава от 
факта, че тази крепост, за чието превземане Самуил воюва в продължение на 
години, пада във византийски ръце за броени дни и най-вероятно без съпро-
тива. Тук трябва да се постави и въпросът дали след завладяването на Лариса 
от Самуил и изселването на жителите му в града изобщо е настанен български 
гарнизон, или просто е изоставен. От изворите знаем, че едни от тесалийски-
те крепости са разрушени от българите, а в други са оставени гарнизони. След 
като оставя обоза си в Лариса, само с леко въоръжената си войска, в ускорен 
ход, Никифор Уран преминава Фарсалската равнина и р. Апидан, пресичайки 
пътя за връщане на Самуил. Придошлата от проливните дъждове р. Сперхей 
разделя двете армии, но Никифор Уран намира брод и в изненадващо нощно 
нападение напълно разгромява безгрижно спящите българи.55) Йоан Скилица 
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пише, че много голям брой български войници са убити, „без никой да по-
мисли за защита“.56) Сходно сведение дава Йоан Зонара (XI в. – след 1159) в 
своята „История“: „Варварите, смаяни от неочаквания удар, падали, без дори 
ръце да вдигнат“.57) Цветна миниатюра от Мадридския ръкопис на Йоан Ски-
лица изобразява как ромейски конници погубват български войници, лежащи 
под копитата на конете им, а група българи се спасява от полесражението 
(Bozhkov, 1972: 135, 137, 225 – 226; Bozhilov, 1995: 183 – 184). Допълнител-
на информация за кръвопролитната битка дава египетският автор Яхъя ибн 
Саид ал-Антаки, по-известен като Яхъя Антиохийски (ок. 980 – ок. 1066). Той 
пише, че освен многобройните жертви сред българите 12 хиляди души падат 
в плен.58) Сечта е толкова жестока, че Самуил и синът му Гаврил-Роман Радо-
мир са тежко ранени и спасяват живота си само като се смесват с убитите. Те 
дочакват следващата нощ сред телата на мъртвите си войници, рискувайки да 
бъдат пленени от ромеите, които обикалят бойното поле и свалят доспехите 
на убитите българи. След като се измъкват от полесражението, прекосяват 
Етолийските планини и оттам през пл. Пинд достигат България.59) Несъмнено 
това е тежък и мъчителен път за двамата ранени и победени пълководци. Ко-
гато в базиликата на о-в Св. Ахил през 1969 г. е открит гробът на Самуил, се 
установява, че лявата лакътна кост на починалия е била счупена и е заздравяла 
накриво. Предполага се, че това е следа от раняване, получено в битката при 
Сперхей (Mutsopulos, 2007: 181). В сражението българската армия е напълно 
унищожена. По броя на пленниците, а вероятно и на убитите, поражението се 
доближава до катастрофата при Ключката клисура от 29 юли 1014 г. Импера-
тор Василий II минава покрай бойното поле 22 години по-късно и се удивлява 
от купищата кости, останали от сразената Самуилова войска.60)

С победата при Сперхей ромеите поемат инициативата в многолетния бъл-
гаро-византийски двубой. Цар Самуил преминава към отбрана. На български-
те походи в Елада и Пелопонес е сложен край. Но част от Тесалия остава под 
българска власт. Едва пет години по-късно, през 1001 г., Василий II оконча-
телно отвоюва областта, като възстановява разрушените от Самуил крепости, 
превзема твърдините, останали в ръцете на българите, и изселва в тема Воле-
рон част от местното българско население. Така василевсът иска да отслаби 
българския етнически елемент в Тесалия и да намали влиянието на цар Саму-
ил и подкрепата за него в областта. Василий II поставя силни гарнизони във 
всички крепости, за да предотврати новото им завладяване от българите.61)  

По време на въстанието на българите срешу византийската власт от  
1040 – 1041 г., предвождано от Петър II Делян, Българското царство за броени 
месеци е възстановено върху значителна територия – от дунавската крепост 
Белград до гр. Атина. Въстаналите българи не се отправят към дн. Североиз-
точна България и към старата столица Велики Преслав, а съсредоточават в 
западните български земи военните си усилия срещу ромеите. Една от войс
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ките, начело с кавхана, Петър II Делян изпраща против Драч, а друга, пред-
вождана от Антим, насочва към Елада. При Тива ромейската войска е напълно 
разбита от българите и голяма част от нея погива в сражението.62) Петър II 
Делян организира българска администрация в Тесалия и Елада и оставя гар-
низони в завзетите крепости. За челник на гр. Димитриада, разположен на 
залива Волос, е поставен „старият и опитен във военното дело“ Литовой (Лю-
товой) от гр. Девол (в района на дн. гр. Корча в Албания). Литовой разполага 
с цялата власт над града. Той поправя порутените крепостни стени, поставя 
на тях бойни уреди и кара градските жители да му се закълнат във вярност.63)

Петър II Делян успява да привлече на своя страна населението (незави-
симо дали е българско, гръцко или влашко) на Никополската тема в Епир 
заради ниските данъци в натура в Българското царство.64) Вероятно същата 
причина кара и жителите на Елада да подкрепят освободителното движение 
на българите.65) В признаването (често доброволно) на българската власт през  
1040 – 1041 г. от местното ромейско (гръцко) население в Тесалия, Епир и Ела-
да се крие едно от възможните обяснения за сведението в Българския апокри-
фен летопис от XI в. за Петър II Делян: „И той прие Българското и Гръцкото 
царство“ (Tapkova-Zaimova & Miltenova, 1996: 198, 202). Същото сведение 
в летописа има за „цар Августиан, отрок Самуилов“ (Tapkova-Zaimova & 
Miltenova, 1996: 197, 201 – 202), който основателно се идентифицира със сина 
на цар Иван Владислав (1015 – 1018) Алусиан, водач на въстанието редом с 
Петър II Делян (Dujchev, 1940: 240).

Главна роля в разгромяването на въстаналите българи играе отрядът на 
Харалд Хардраде – скандинавски наемник на византийска служба и по-късно 
норвежки конунг (1047 – 1066). През пролетта на 1041 г. неговите варяги от-
воюват пристанището Пирея в Атика и настъпват на север, като най-вероятно 
помагат за връщането на Елада и Тесалия под византийска власт. Наемниците 
налагат на местното население тежка военна контрибуция заради подкрепата, 
оказана на Петър II Делян (Zlatarski, 1994, t.ІІ: 76 – 77; Stoyanov, 1980: 45).

Ромеите си връщат и Димитриада. След като подсилва крепостта, челни-
кът Литовой се чувства уверен и се отдава на „наслади и безделие“, а местни-
те ромеи тайно изпращат известие до солунския дук да отправи войска срещу 
града. Щом ромейските кораби пристигат, градските жители пленяват Лито-
вой и стражата му.66) Така българите губят града. За този провал не трябва да 
бъде винен само челникът, защото, както е видно, той полага сериозни грижи 
за отбраната. Тамошните ромеи остават верни на василевса, а може би и бъл-
гарският гарнизон не е бил многочислен. Възстановяването на византийската 
власт в Елада и Тесалия с помощта на скандинавските наемници бележи об-
рат във военните действия. Падането на Димитриада в ромейски ръце също 
е симптоматично за този обрат. През лятото на 1041 г. българското въстание 
окончателно е потушено.
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През 1066 г. в Тесалия избухва нов бунт, предизвикан от увеличените да-
нъци, в който участват власи, българи и гърци. Твърде противоречива роля в 
него играе Никулица Делфина, известен също като Никулица „Лариски“. Той 
е виден първенец в Тесалия със сан „протоспатарий“, който разполага със 
собствен въоръжен отряд, а людете в Лариса и областта „му се подчиняват 
във всичко, което той каже“. Никулица Делфина е против всякакво въоръжено 
надигане, но съзаклятниците го принуждават да ги подкрепи. В съчинението 
на Кекавмен има сведения за активното участие на тесалийските българи в 
бунта, най-вероятно на българското население от района на Лариса. „Власите 
и българите“ се стичат при Никулица и го определят за свой „водач и гос-
подар“. Пред опасността да бъде убит или прогонен от града, семейството 
му – избито, а домът му – изгорен, първенецът привидно застава начело на 
бунтовниците и събира голяма войска от „власите и българите, които живеели 
наблизо“. В началото разбунтувалите се люде имат успехи. Крепостта Китрос 
е разрушена, а Сервия, въпреки своята непристъпност, е превзета само за три 
дни. Пристигането на грамота от василевса Константин X Дука (1059 – 1067), 
с която той намалява данъците, опрощава бунтовниците и обещава на техните 
водачи почетни длъжности, дава силен „коз“ в ръцете на Никулица Делфина 
за умиротворяването на бунта. „Въоръжен“ с клетвите на императора и с ико-
ни, тесалийският първенец подканва събралия се народ да се разотиде по до-
мовете си, но много от хората отказват с думите: „Започнал си война, не търси 
мир!“. Никулица заповядва да заловят бунтовническите водачи. Това разко-
лебава людете и те се подчиняват.67) Бунтът има потенциал да се разшири на 
север и да се превърне в сериозна заплаха за Византия, ако се предвожда от 
отдаден на делото ръководител. Всъщност Никулица Делфина има достатъч-
но опит, за да е наясно, че бунтът рано или късно ще бъде потушен, и иска да 
избегне кръвопролитието и най-вече да се спаси от наказанието на василевса. 
Той е принуден да „балансира“ между двете заплахи – от бунтовниците и от 
византийския император.

През XII – XIV в. Тесалия почти изцяло е извън военнополитически-
те цели на възобновеното Българско царство. Дори могъщите царе Калоян  
(1197 – 1207) и Иван Асен II (1218 – 1241) не поставят тази област под свое 
пряко управление. През 1201 г. българският феодален владетел Добромир 
Хриз и византийският протостратор Мануил Камица предприемат общ поход 
на юг като съюзници на цар Калоян, проникват в Тесалия през Темпейската 
долина и оттам разбунтуват Елада и Пелопонес.68) Забелязва се координация 
на техните действия с успешната офанзива на българския цар срещу Византия 
(Nikolov, 2011: 90). В началото на 1201 г. войска от българи и кумани разорява 
Източна Тракия чак до околностите на Цариград. По това време Калоян пре-
взема крепостта Констанция (дн. Симеоновград), а на 24 март с.г. – Варна.69) 
Въпреки победите си нито българският цар, нито Хриз не налагат властта си 
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в Тесалия. В областта, като резултат на успешния поход, се разпорежда Ма-
нуил Камица, но византийският император Алексий III Ангел (1195 – 1203) 
скоро го принуждава да се оттегли.70) В Пролога на св. Иларион Мъгленски 
и в Пространното житие на св. Иларион Мъгленски от патриарх Евтимий  
(1375 – 1393) Елада е поставена сред областите, завоювани от цар Калоян 
(Ivanov, 1970: 418 – 422), но тези сведения очевидно са преувеличени.

За последен път Тесалия попада под българска зависимост след победата 
на цар Иван Асен II при Клокотница (9 март 1230 г.). Когато ромейският автор 
Георги Акрополит (1217 – 1282) пише за териториалните завоевания на българ-
ския владетел, той подчертава, че Иван Асен II „опустошил и Велика Влахия, 
завладял и Албанон и плячкосвал чак до Илирик“.71) В Пространното житие на 
св. Петка Търновска патриарх Евтимий поставя Тесалия сред завоюваните от 
българския цар области: „...вдигна се храбро и покори цялата Македонска об-
ласт, също и Сяр с цялата Атонска, а по-точно да кажа Света гора; освен тях и 
славния град Солун с цяла Тесалия, и Тривалия, сиреч Сърбия, и Далмация, що 
се нарича Арванитска държава, даже и до Драч“ (Ivanov, 1970: 432). Всъщност 
войската на Иван Асен II само преброжда Тесалия и отнася богата плячка, но 
областта не е поставена под пряко българско управление, а остава под властта 
на деспот Мануил Комнин Дука и впоследствие на деспот Михаил II Дука, кои-
то са васали на търновския цар (Popov, 2016: 779 – 780; Popov, 2019: 79 – 93).

Въпреки че Тесалия не влиза в пределите на възобновеното Българско цар-
ство, в нея продължават да живеят българи. Във френската версия на Морей-
ската хроника има сведения за българи от началото на XIV в., които могат 
да се свържат с тесалийското българско население. Аристокрацията на Теса-
лия се събира на съвет след смъртта на владетеля Константин Дука Комнин  
(1289 – 1303) през 1303 г., потвърждава избирането на атинския херцог Ги II 
дьо ла Рош (1287 – 1308) за регент на малолетния Йоан II и решава, че само 
той може да защити земята им и да воюва с българите, с албанците и с който и 
да е друг съседен господар (Buchon, 1845: 407; Matanov, 1982: 82). Едва ли под 
тези българи се визира отдалеченото от Тесалия Българско царство, а най-ве-
роятно тесалийските или епирските българи, които явно са не само войнстве-
ни, но и все още многочислени (и по-късно, през 1423 г., българите в Тесалия 
застрашават областта). В 1304 г. Ги II дьо ла Рош събира голяма войска, сред 
която има 6000 конници „от Влахия и България“ (de la Blaquie et de Burguerie), 
разделени на 18 отряда, командвани от гръцки благородници (Buchon,  
1845: 416; Matanov, 1982: 82; Ferjanchich, 1974: 134 – 136). По-вероятно е тези 
конници от „България“ да не са наемници от Българското царство, а в по-
голямата си част да са набрани от местните тесалийски българи (Matanov, 
1982: 83 – 84). Названието „Влахия“ се отнася за Тесалия и в този смисъл е 
възможно под „България“ да се има предвид някой тесалийски район със зна-
чително българско население – например пределите край Стаг и Лариса. Още 
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в грамотата на Василий II за Българската архиепископия в Охрид районът на 
Стаг е определен като част от България. В хрисовул на византийския импе-
ратор Андроник III Палеолог (1328 – 1341) от 1336 г. се говори за Стагската 
епископия, като се споменават местните власи, българи и албанци. В същия 
документ се срещат села с български названия: Черничево, Слатина, Буковик, 
Мелово, Сушица, Гребено-село, Козяк и т.н.72)

Османците подчиняват Тесалия в края на XIV в. (Ferjanchich, 1974: 280 – 281),  
но трябва да минат десетилетия, за да наложат пълния си контрол над нея. 
Тесалийските българи, управлявани от свои влиятелни първенци, се изявя-
ват като значителна сила в областта. Към 1423 г. те опустошават страната, 
а един техен княз (bulgarischen fürsten) превзема Лариса. Гърците викат на 
помощ османския пълководец Турхан бей, който прогонва българите от града. 
Те се спасяват в планинската местност Метеора, на 1 – 2 км северно от Стаг 
(Urquhart, 1839: 226; Ivanov, 1986: 164). Показателно е, че българите намират 
убежище в района на Стаг, където има и българско население.

Дори в първите десетилетия на XIX в. в Тесалия живеят българи. Юрий 
Венелин (Георгий Хуца) (1802 – 1839) ги поставя на второ място сред жители-
те на областта: „Населението на Тесалия съставляват: власи, българи, турци, 
гърци“ (Venelin, 1829: 2 – 3). Постепенно тесалийските българи са асимилира-
ни от гърците и власите (Ivanov, 1986: 134). Споменът за тамошното българ-
ско етническо присъствие се запазва чрез географските названия „Вулгарини“ 
(село), „Вургар“ (планина), „Вургарис“ (поток) и „Вулгара“ (връх) (Vasmer, 
1941: 86 – 100; Angelov, 1971: 367 – 368).

Пълният български контрол над Тесалия през Ранното Средновековие е 
за твърде кратко време: 9 години (918 – 927 г.) при Симеон Велики, около 10 
години (985/986 – 996 г.) при Самуил и близо една година (1040 – 1041 г.) по 
време на въстанието на Петър II Делян. Българската власт в отделни райони 
на областта е по-продължителна: от 918 до към 971 г. (ако приемем, че по това 
време Стаг е български, но това е под въпрос) и от 976/977 до 1001 г. (преди 
завладяването на Лариса от Самуил и след нейното връщане под византийска 
власт българите контролират някои крепости в Тесалия). Това помага и сред 
част от тесалийските славяни да се утвърди българското народностно само-
съзнание. Едва в 1001 г. ромеите окончателно отвоюват Тесалия. Никога след 
1041 г. областта не е под пряка българска власт, дори при могъщия Иван Асен II.  
След смъртта му неговите наследници не могат да обединят дори земите, из-
конно принадлежащи на българското държавно и етническо землище.
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THESSALY IN MEDIEVAL BULGARIAN HISTORY

Abstract. The article examines the Bulgarian political and ethnic presence in 
Thessaly during the Middle Ages. Thessaly is part of the early medieval Bulgarian 
Tsardom for short periods yet this helps to establish Bulgarian ethnic consciousness 
among part of Slavic population in the area. There are data in various sources for 
Bulgarians in Thessaly in the 11th – 15th centuries, who participate in local riots and 
internecine struggles.
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